



# ПОЛОЖЕНИЕ КОРЕННЫХ НАРОДОВ МИРА

## ГЛАВА VI ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

### Основные моменты

**Насилие, принудительная ассимиляция, жестокое обращение.** Несмотря на все позитивные изменения в области разработки международных стандартов защиты прав человека, коренные народы продолжают ежедневно сталкиваться с серьезными нарушениями прав человека. Общины коренных народов во всем мире на практике сталкиваются с насилием и жестоким обращением, политикой продолжающейся ассимиляции, маргинализацией, экспроприацией земли, принудительным выселением или перемещением, отказом в признании прав на землю, последствиями интенсивного развития, жестоким обращением со стороны вооруженных сил и вооруженными конфликтами, а также множеством других нарушений прав человека. Информация о случаях насилия и жестокого обращения поступает из всех уголков, где проживают коренные народы, причем в большинстве случаев жертвами этих явлений оказываются представители коренных народов, защищающие свои права и земли, территории и общины.

**Насилие в отношении женщин.** Женщины из числа коренного населения подвергаются большему риску быть изнасилованными, причем, согласно некоторым оценкам, более чем каждая третья женщина из числа коренного населения подвергается изнасилованию в течение жизни.

**Системный расизм.** Коренные народы нередко жалуются на системную дискриминацию и неприкрытый расизм со стороны государства и органов власти. Эта дискриминация проявляется в самых разных формах, таких как частые и необоснованные допросы полиции, снисходительное отношение преподавателей к учащимся или грубость секретарей в государственных учреждениях. В своих крайних проявлениях эти формы дискриминации приводят к грубым нарушениям прав человека, таким как убийства, изнасилования и другие формы насилия или запугивания. Такие формы дискриминации нередко с трудом поддаются количественной оценке и проверке или просто не регистрируются властями, или данные о них не классифицируются по признаку этнической принадлежности.

**Криминализация протестов.** Представителей коренных народов нередко заключают под стражу из-за криминализации социальных протестов. Одним их наиболее серьезных недостатков в области защиты прав человека в последние годы является тенденция к использованию законодательства и системы правосудия для криминализации социальных протестов и законных требований организаций и движений коренных народов, выступающих в защиту своих прав, и признания таких действий уголовными преступлениями.

**Несмотря на определенный прогресс, изменения незначительны.** Несмотря на предпринимаемые на протяжении последних 40 лет усилия по улучшению условий и обеспечению более полного признания прав коренных народов в законах и политике, судопроизводстве, национальном диалоге и расширении возможностей для участия в руководящей деятельности, цель полной реализации прав коренных народов по-прежнему остается недостижимой.

*\* Дополнительная информация и данные о различных странах приводятся в докладе и в прилагаемых региональных фактологических бюллетенях.*

**Доклад о положении коренных народов мира подготовлен семью независимыми экспертами и опубликован Секретариатом Постоянного форума Организации Объединенных Наций по вопросам коренных народов.**

Дополнительную информацию см. на веб-сайте: [www.un.org/indigenous](http://www.un.org/indigenous).

